

# 以我之笔，歌颂春天

## 吟春

文学院 申佳慧

冰霜无情的覆盖。  
谁经历过略带温暖的风。  
不知名的小虫无意的落在肩上。  
不住的发出微妙的声音。  
街边的杨柳已露出嫩绿的枝芽。  
生机盎然的紫色吸引了鸟儿。  
不住地停留、徘徊、寻觅。  
不知何时。  
粉白粉白的蔷薇花簇拥身姿。  
曼妙的绽放放在充满温暖的校园。  
平添小道上的男男女女。  
树荫下长椅上的停留的人们呐，  
便是我心中春最美的样子！



机械与车辆工程学院 何丽 / 摄影



机械与车辆工程学院 刘明伦 / 摄影

## 诗三首

计算机科学技术学院 付任龙

### 春花火

千金莫负春一曲，  
醉墨流连落花雨。  
红妆浓丽人惊痴，  
观蝶轻狂性不疑。

念随春风吹四起，  
拂过谁家采花女。

乐也怡然深思恩，  
玉手拈花入梦中。

### 卜算子·山谷

悠愁风未雨，  
微叶漫新芽。  
不见采女争来采，  
遍地落茶花。

山茶淡我就，  
杯将淡如沙。

遥望漫山青墨色，  
细雨润到谁家。

### 踏春花语

桃花含笑飞漫天，  
难得春风遇此间。  
笑过伊人轻踏幕，  
花语纷扬飞满天。

初雨新晴香渐散，  
漫使微雨山水间。

日落夏云深忘处，  
宁就庸人不做仙。

## 春日

经济学院 李萌

乘着四季的列车，  
你悄然而至。  
赤热，我们之间，  
无言语言，尽是思念。  
她啊！它在向我热情的挥动着手，  
绿草茵茵，令人神往。  
她啊！它在给我最柔美的旋律，  
婉转鸣唱，深入人心。  
闻啊！它在为我绽放着迷人的芳香，  
花团锦簇，引人心醉。  
春！就让我牵住你的手，  
直到寒冬尽头，直到花开之日。



国际教育学院 杜中曾 / 摄影



经济学院 陈水秀 / 摄影

# 春天印象

文学院 / 张光年

这座城市一下子变成了暖色调。

白粉的樱花绽放了，花瓣努力地伸展颤放，花蕊则向外探着，像是要拥抱这个世界。不知名的粉红花则是余余依偎在一起团团簇拥。成行的杨柳万条垂下，青丝如舞。松鼠们显得有些怕人，但是仍然在树林中穿梭不停，燕子飞回，叽叽喳喳，一夜春来，世界仿佛披上了一层绿衣，“迟日江山丽，春风花草香。”

然而就在短短几日前长春还在狂风大作，沙土漫天。天是灰暗的，空气还透着冷。也许草木已经生长，但是却看起来灰突突的。仿佛冬

目的严酷还未走远。——然而忽地就变化了。今人猝不及防。仿佛冬之女神忽然沉醉，春之女神降生于世。

新生的女神对世界充满了好奇。她喜欢湿润的空气，于是驱逐了寒意。她喜欢明媚的阳光，于是号令阳光明亮。她喜欢多姿多彩，于是给灰秃秃的大地上铺上繁花。大概是谁这位女神所赐，人们脸上的笑容仿佛也多了。

都说一年之计在于春，若是春困，就要准备掉过大好春光啦。

春天还象征着重生。花谢花又开，由来非

一春。万物走向辉煌但是会重新新生，百世精华但是仍将迎接黎明。人与自然是分不开的，自然的道理往往就是人的道理。古人早就明白了这个道理。岂不闻“人法地，地法天，天法道，道法自然”？但是古人都很悲凉，因为他们看到了美好的事物终将逝去，故而无数诗人留下了伤春的逸笔，时间不会停滞，然而何须感伤？春将变成热情的夏，变成成熟的秋，变成冷静的冬，但春之后，又将是一度春光。春天必将到来。春天，必将到来。

春天是种子，击穿了厚重的大地，见到了光。

春天是雏鸟，打破了坚硬的蛋壳，感受到了风。春天是河流，消除了庞大的冰层，奔流着回归大海。

春天是播种在盒子里唯一的宝物，她是可能性，是生命的机遇。之所以可贵，不是让大地充满翠绿，让柳树万条垂下，而是一种力量，可以把冬推倒”。如果说秋天的果实是一种必然，春天的发芽则是偶然，她不可控，但是可以期待。她是希望。

不管凛冬的女神如何暴虐，都无依阻止春天眷土重来。这是春之女神给世界，给万物，给人类留下的最珍贵的东西。不管经历了何等残酷的过去，未来永远留存一线生机。

# 和春深

文学院 / 王彩云

赶着牛羊回家，稀少的人烟，但人人赤诚热情，很远地方有人说话的声音都依稀可闻。

等到暮色四合，整个世界就暗下来了。没有路灯，伸手不见五指的黑。

这里网络信号奇差，上不了网，所以人们几乎入夜了就围坐在火炉边摆龙门阵，嗑瓜子，九点多就上床睡觉了。

我在那里的那几天，是我这一两年来生活得最规律的时候了。放假在家翻来覆去睡不着觉的烦躁丝毫不曾有。

觉得来，听到有清脆的铃铛响，又渐渐消失，那是人们赶着牛羊经过了屋后，我想应该天亮了。但老屋深幽又没有窗户，我只能看依旧一片漆黑，什么都看不到，只听到“嘲哳”或“滴滴答答”的雨声。

我恍惚不已。这样的平静生活，是很多年没有过的了。

早上起来，房屋，庄稼，小路或者远大的大山，到处都弥漫着白色的雾，如轻云里雾里。

下山的时候，前面的人催促我快点我笑着说，让我慢点“仙气”，好能精神赶路。

他们都笑。

临走前去医院看妈妈，她在挂水，一直昏昏欲睡。旁边的病床上躺着一个羸弱的老人，她的老伴坐在旁边空着的病床上，衣着简朴，但神情从容平和，毫无任何疲惫之态。

坐了好一会儿，点滴打得慢，也没有人说话，病房里静得出奇。妈妈说有点冷，让我把电热毯调高一点。

对面的老头听妈妈说冷，就翻身向老太太不冷，老太太摆摆手，于是他坐回凳子上。爸爸好奇地对老夫妻，开问老头年纪多大。

老头说他七十岁，他指指病床上的老伴说：她比我小十岁，也六十了。

这样算来他都七十岁了，但完全看不出来，当然，他的头发已经白了许多，但是整个人的精气神十足，又笑眯眯的，看起來就是心地好的人。

爸爸惊讶道：你年纪都这么大了，你们的儿女呢？

老头摆摆手，依然微笑着说：有个儿子，出去几年了，再也没有联系到，不知道还有没有这个人了；还有一个姑娘。

爸爸又问：那姑娘呢？完成（成家）了没有，平时应该能看到你们吧。

老头笑着叹息了一声：姑娘就不要说了，完或是完成了，只是她也没得筋筋骨（智力低下），又做不了事，自己都照顾不到，怎么能照顾我们呢。

闻言，我们都有些感动，也没有再问什么。

过了一会，在吸氧的老太太咳嗽了几声，在被子里动了动，看样子是想坐起来。

老头忙走到老太太旁边，掀起床下的垃圾桶，倒到老太太脚下，果然老太太是想吐。吐完后老太太躺下，老头子立刻扶她躺下后坐到一旁，没过几秒老太太又开始喷嚏起来。

老人又站了起来在床头弯下腰问还要不要吐。

老太太喘着气说：“可能吐可能不吐。”

听了这话老头就笑了起来，然后老太太也跟

着笑，我确定那笑声里没有任何真想的意思。

虽然开始我也不知道他们为什么就笑，只是听着他们的笑声大家都笑了起来。我坐在对面的病床上，只觉得这样的场面温馨而又心酸。

出了医院我一个人走公交车站，那时惊雷二月底，三月将来，那天天气出奇地好，阳光灿烂而下，周身都是和暖的风。街道旁的绿化栏里，一片片嫩绿的纯白的花骨朵，映衬着浓郁的香气在风中扩散。

冬日似乎已经过去，南方的春天到来了。

哪怕是在北方，也是有春天的。毕竟春脖子再冷，也是个脖子。而不是多余的寒尾。

月初的时候朋友给我讲，说他们去了乡下，满山都是桃花。

顺带来说的是几乎没有拍过技术可言的路人照，可是还是挡不住满屏粉嫩的桃花，是真的很美。约约其华，看过来就很迷人。

那几天长的真的都是处于冬天，干枯的树枝，花草树木都还保持着原始的模样，风刮得又大又冷。公园里都是衰败的黄，我有些绝望。而且人们的嘴里报的春天，连个影子都没看到。

但好像突然之间，一夜之间，枝条上，道路两旁，公园里啊，所有的花都约定好了一齐开放。不管是杏花还是明媚的百合都来得让人猝不及防，但是人们已经久等了。在多少个清晨，总有人冒着寒冷，去薄霜铺地的林子里，为听鸟语，为赏朝阳，寻找那些刚刚苏醒的花草。

季节匆匆来去生命不可思议，好好抓住片刻的欢欣。春雨，夏风，秋霜，冬雪，南北四时风景各不相同，热烈，温暖，潮湿，柔美，但每次季节的更替，无论在故土还是他乡，我们每个人都会对这个地方有了更深切的感受，更有感情，满足于所见的事物。

这是春天带给人们永远新鲜的、温暖的、柔软的希望。

昨天下午在图书馆看书，坐在三楼窗边，旁边是一株生意盎然的绿植。读到那板桥的《春词》。  
春风，春暖  
春日，春长  
春山苍苍，春水漾漾  
春短，春长，趁此春日迟迟，开上几亩春荒，种上几亩春苗，真乃大家春忙。”

窗外也是一片春意盎然，看着这样美丽的句子，不由让人心情愉快起来。

二月中旬的时候，正赶上我放假在家的那段时间，我去地方的一个乡镇看望老丈母娘，那个地方在大山里，交通不便，地势险峻，山路在山涧里又窄又险。但快九岁的外祖父还生活在那里面，因为种种原因，我已经近七年没有去看望老人。父母都时候嘱咐我说我外祖父年迈且身患疾病，平时我又在离家千里之外的地方，万一有什么事恐怕是要留遗憾的。我从未想到那些，但一直觉得愧疚，于是赶在离家之前去了一趟。

当我父亲走到半山腰的时候，有时在路上碰到下山的人，他们会停下来给爸爸打招呼，说：姑爷，回来了啊。看到我之后，男女都这么大方！来看外公啊，他们认识父亲，而我已经是多年未见。年少时的记忆早模糊，只记得这些人应该是认识的。有人手里捧着一枝枝桃花，有的拿着牛羊归家，牛脖子上系的铃铛“叮铃铃，叮铃铃”清脆地响，到天将晚，也有鸟在山林间鸣叫。朴朴的飞过，回到树梢的巢。

那是一种很奇怪的感觉。我七八岁的时候在这里生活过一段时间，那时候的村庄是什么样子，十年之后竟还保持原样，除了人越来越少，也越来越苍老。这里似乎与世隔绝了。这么多年过去了，还留在这里的大多是留守的老人和儿童，不管是人心还是村庄的生活方式几乎没有受过现代社会城市的污染。

白天也没有什么人，偶尔会看到大路上有人